
LISTA DE COMPONENTE 
‘ 

Cl, - circuit integrat (1 buc.): MMC 4060 

L,-Ly -diode (9 buc.): LED ROL O09 

R,-R, - rezistenfe (7 buc.): 1 kQ/ 0,25 W, 12 kQ/0,25 W; 

820 2/025 W 

Rg - rezistenta (1 buc.): 33. kQ / 0,25 W; 39 kQ/0,25 W; 

41 kQ./ 0,25 W; 47kQ/0,25 W 

Ry ~ rezistenté (1 buc.): 100 kQ/0,25 W; 

110 kQ/ 0,25 W; 120 kQ/025 W 

C, - condensator nepolarizat (1 buc.): 100nF - + 

'D ~dioda AN4G448 (orice diode hedhesoare) 

Pldcutd de cablaj imprimat - 1 bue. 

Aliaj tubular de lipit 

Prospect - 1 pliant. 

OBS: Pentru fiecare componenta, s-au separat prin (;) valorile 

echivalente. 

BRADUY 
ELECTRONIC. 

RET - KIT es 

ae 

1 COD RK - 0003 F 

PERFORMANTE: 
9 LED-uri miniatura 
Consum maxim 35 mA 
Tensiune de alimentare 6 - 11V 

UTILIZARE 

Acest montaj este realizat ca $i divertisment, reprezentind 

o mica jucdrie electronica pentru copii. in mod evident, perioada 

sa de “valabilitate” este cea cuprinsa in sarbatorile de iarnd, insa 

fantezia si priceperea celui ce il foloseste (nu neaparat si constru- 

ieste fi poate extinde aceasté perioada spre exemplu in machete 

ce includ trenulete electrice...) 

Indiferent ins4 de toate acestea, el ramine ceea ce vrea sa 

_fie:-o.copie.in miniaturé.a-brddyfuluisde.iama.ce ne incinta, :sau .. 

ne-a incintat copilaria. 

CARACTERISTICI TEHNICE 

1. Tensiunea de alimentare...........c.... 6- 11 Vee 

2. Curent maxim consumat..........ese cea 35 MA 

3. Frecventa de tact... cscs ceessenesateceees cca 140 Hz 

FUNCTIONAREA SCHEME] 

Montajul are. la baza circuitul integrat MMC 4060 

(Microelectronica), acesta este un numéarator binar asincron, cu 

transport succesiv, de 14 bifi si oscilator. Oscilatorul este realizat 

cu refeaua RC formata din componentele Rg, Ry $i Cy. Integratul 

are o intrare de RESET activa pe ”1” logic, ce aduce toate icsirile 

numératorului in starea “O” si inhiba oscilatorul. Toate etajele 
Sint bistabile MASTER- SLAVE de tip T. 

Starea numaratorului avanseazA cu un pas (bit), in ordine 

binara, sincron cu tranzifia negativé a sernnalului de tact D1 (si 

0), respectiv cel aplicat pe pinii 11 si 9. Toate intrarile si 

jesirile sint-cu-buffer, iar trigger-ul-Schmitt.prezent-imediat dupa 

oscilator, mai exact, dup intrarea de tact OO permite lucrul cu 

semnale avind fronturile oricit de lente. 
In cazul schemei de fafa, refeaua Rg,Ro,C, permite 

objinerea unei frecvente de aproximativ 140 Hz. Pe iesinile Q.- 

Qj s-au legat prin intermediul rezistentelor de limitare R,- Ry, 

LED-urile de tip miniatura L,-L, care prin colorit, prin succe- 

siunea aprinderii lor, creeazd impresia unui bradut de iarna, 

impodobit cu beculefe. 
Tesirile Q,-Q, si Q,, ale num&ratorului nu sint accesibile 

extern, iar celelalte, Q,.-Qy, isi schimba starea mult prea lent 

pentru aplicafia de faja, asa cd au ramas neutilizate. 

Tensiunea de alimentare de +9°V, nu este critic’, iar mon- 

tajul odatd realizat,functioneaza foarte bine si la tensiuni cupninse 

intre 6 si 11V. Intrucit circuitul care este CMOS funcjioneaza la 

tensiuni cuprinse intre 3 si 18V, rezulté cA modificarea tensiunii 

de alimentare are influen{& asupra perioadei de pilpiire si a inten- 

sitafii luminoase a LED- urilor. O alt motivatic a alegerii acestei 

tensiuni pentru alimentarea montajului este existenja bateriilor 

miniatura de 9V ce se preteaza foarte bine a prezentul montaj. 



Montajul mu este complicat, in primu! rinc 

plitatii deosebite 2 schemei dar sia cablajulw a 

ce se cere pentru 0 bund functionare este atenti¢ SI 

jit. 

isit”. Tot ceea 
un jucru ingri- 

Spre deosebire de alte montaje, componentele acestuia sint 

montate pe ambele fete ale cablajului, dup& cum urmeaza: cir- 

cuitul integrat CI1, rezistentele Rg, R, si condensatorul C;, pe 

fata cablata, iar LED-urile, impreuna cu cele sapte rezistente de 

limitare R,-R, si cu strapul pe fata opusa. Daca o denumim pe 

aceasta "fata cu componente’, atunci in figura de mai jos cablajul 

Cy, Re, Ro si Cy sint vazute prin transparenta. 

‘,samblarea incepe prin montarea celor noua LED-un; aici 

se cere atentie la respectarea polarit4tii acestora: partea tesita a 

corpului lor marcheaza catodul (notat cu ”K” in schema). Se vede 

usor ca toate au catozii uniti intre ei. Odata terminata aceasta 

operatiune, verificarea corectitudinii montajului se face cu o 

baterie de 1,5V, minusul acesteia legindu-se la borna GND”, iar 

cu un fir legat la plusul ei se ating pe rind anozit fiec&rui LED si 

acesta trebuie sa lumineze slab. 

“Tot pe parted cu LED-urile se monteaz& si rezistentele de 

limitare; aici nu existé samse dea gresi, doar de a 0 jncurca pe 

yreuna din ele cu Rg sau Ro. sfirsit, cu montajul strapului se 

incheie fata cu componente. 

intorcind cablajul pe partea cu trasee, se monteaza Cl, cu 

*cheia” inspre virf. Cu ajutorul unui cleste fin se pot indoi termi- 

nalele acestuia, astfel incit lipirea "la suprafata” sa fie executata 

cit mai corect. La fel se procedeaza si cu Rg, Rg si Cy. 

Cind totul e gata se mai face o verificare vizuala a lipi- 

turilor si nu existe scurtcircuite nedorite, apoi se conecteaza ten- 

siunea de alimentare (minusul la borna “GND”). Daca nu se 

aprinde nici un LED, verificati tensiunea bateriei, polaritatea 

acesteia sau si nu fie scurtcircuit intre “GND” si “+9V”. Daca 

LED-urile s-au aprins, dar stau *nemiscate” verificati Rg, Re si 

C,: unul nu este lipit corect. , 

Asta-itot. SUCCES! 

DISPUNEREA COMPONENTELOR 

(cablajul vazut prin transparenta) 
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IDENTIFICAREA TERMINALELOR 

CODUL CULORILOR LA REZISTENTE 

ine} 1 - prima cifra a numarului de Ohmi; 

inel 2 - a doua cifra a numarului de Ohmi; 

inel 3 - puterea lui 10 cu care se inmulteste numarul obtinut din 

primele doua cifre; rezultatul este exprimat in Ohmi; 

inel 4 - toleranta fata de valoarea obtinuta; 

0 100... ALBASTRU...6 106 

ee 1 10! 1% VIOLET.........7 107 

ROSU veccccccseeree2 102 2% CENUSIU.......8 108 

PORTOCALIU...3 103... "ceed 109 

GALBEN........-- 4 104... - 101 5% 
- 102 10% 


